

AL DOMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANCO CONCERTADO

Año XX

Oficinas: Huérfanos, 31

Santiago, jueves 9 de marzo de 1939

Teléfono número 1397

N.º 5.700

EN LA NUEVA ESPAÑA

Una frase del Caudillo

De nuestro glorioso e invicto Caudillo, Generalísimo Franco, que trajo al mundo civilizado una nueva España, arrancada, con el poder de las afiladas bayonetas, de las garras del monstruo más odioso, el marxismo, es esta frase feliz, saturada de cristianismo y de hispanidad, que hace vibrar de emoción nuestras almas: «Yo, como jefe del Estado Español y como Caudillo de mi pueblo, llamaré a los españoles y los pondré en pie por tres razones: la primera, la defensa de la fe de Cristo, si la Iglesia se viese amenazada como en otros siglos; la segunda, la defensa del territorio, amenazado de invasión; la tercera, el intento de reducirnos a esclavitud en el Mediterráneo.»

Todos cuantos nos sentimos cristianos y españoles, con conciencia plena de nuestros actos y de la obra realizada por el Caudillo, a partir del mes de julio de 1936, no podemos menos de aplaudir, con el máximo entusiasmo y con la máxima efusión, la hermosa e incomparable frase que dejamos transcrita, propia de un genio, del genio y del heroísmo de Franco, al que debemos seguir hasta la muerte, por que sólo él, con su decisión y con su valentía, fué capaz de echar sobre sus hombros, con todas las responsabilidades y con todas las consecuencias, la ingente y abrumadora tarea de las armas, con las que, bajo su personal dirección, nos rescató y nos libró del caos y de la muerte, en cuya sima habíamos caído por la debilidad, por la indiferencia, por la falta de ideales religiosos y patrióticos de unos políticos de guardarrópia, causantes de todos los males patrios.

Con pensamiento y con vista de vidente, nuestro ilustre Caudillo abarcó la inmensa tragedia de España, próxima a desaparecer, como Nación civilizada, del concierto internacional, y, sin esperar un día más, porque luego sería ya tarde, lanzóse, como león hispano, a la nueva Reconquista de España, en cuya grandiosa y meritisima empresa, sembrada de toda clase de peligros, todos los buenos españoles hemos sido sus colaboradores, entregándole nuestros propios hijos, pedazos de nuestras entrañas, para, con su sangre y con sus vidas, que ofrecimos a Dios y a España, conseguir la liberación y la salvación de nuestra querida Patria, como con el auxilio divino y con la ayuda del Apóstol Santiago, las ha conseguido, pudiendo cantar hoy himnos de triunfo y de alabanza, himnos de gloria y de inmortalidad, porque España es ya de España, por Dios y por Franco.

Y así como en esta ocasión todos fuimos en pos del Caudillo, dándole cuanto nos pidió, en la voluntad del servicio y del sacrificio, iremos en otra cualquiera que se nos presente y ofrezca; pero, de un modo especial, por las razones que expone en la frase que he consignado al principio, a la que, sin pensar en el momento, contestamos con nuestra conformidad absoluta, con nuestra adhesión inquebrantable, con nuestro deseo y con nuestra disposición firmes a ir donde nos lleve, en la completa seguridad que no miraremos atrás, porque, siguiéndole, se va hacia la victoria, hacia el triunfo de la verdad y de la justicia, hacia la conquista de los supremos ideales de todo buen católico y buen español: la fe cristiana, la independencia nacional y la libertad en nuestro suelo y en nuestros mares.

No lo dude el Caudillo. España entera, que le admira y le adora; pero Galicia, en particular, y Santiago, sobre todo, están a su lado, siempre, dispuestos a responder al primer llamamiento que les haga, y con la fidelidad y con la obediencia y con la disciplina de hoy, acompañarle a todas partes, para aplastar a quien ose mancillar la pureza de este glorioso Movimiento Nacional y de Independencia, que nos trae, como preciado don, el reinado de Cristo en España, libre del yugo moscovita y de la esclavitud marxista.

En esta hora del triunfo y de la paz, como antes en la de la guerra, todos en pie, en posición de firmes, dando nuestra cara y nuestro pecho a quien los dió por nosotros, arrostrando los dolores,

Cómo pasa a nuestro poder la escuadra roja huída de Cartagena

A mí me gustaría que en España renaciera el fervor y la noble preocupación por las cosas del mar. Si ese fervor existiese, en el día de hoy, o al menos mañana, debieran celebrarse manifestaciones de júbilo, porque la Patria acaba de recuperar 14 unidades de la Marina de guerra. La flota roja que salió huyendo de Cartagena y llegó a Bizerta, con arreglo a las más elementales leyes internacionales, nos será devuelta, porque son barcos de España, comprados con el dinero de España. Y España no hay más que una, la nuestra, la del Caudillo. La otra ha pasado a ser no más que una horda facciosa que ha cometido los más bárbaros asesinatos que los mismos milicianos proclaman, por boca de sus dirigentes más conspicuos en esta hora de rebelías.

Vuelven a España esos barcos que corrompieron con sus asesinatos los bárbaros marineros marxistas, y en lazareto los tendremos para

limpiarlos de todo resto de crimen que en ellos quede. Volverán muy justamente y tendrán en lo más alto de sus mástiles nuestra enseña honrosa, que los transforme de barcos piratas en unidades de la Armada española.

Han vuelto a ser nuestros, evitando tener que batir con nuestros cañones a esos barcos, que a costa de esfuerzos botamos al mar y manteníamos en el agua. Durante toda la guerra, salvo pequeñas escapadas para proteger algún que otro convoy, permanecieron en Cartagena, de donde salieron ahora, huyendo, para pasar a poder de Franco.

Al contemplar esa escapada tenemos que felicitarnos de que, por una vez, la cobardía de esos marineros haya producido frutos saludables. No estará lejos el día en que esos barcos vuelvan con honor, tripulados por nuestros marineros, que es decir por gentes dispuestas a todos los heroísmos. Hemos ga-

nado en un día muchos millones de pesetas y una buena cantidad de barcos para nuestra Armada.

La profecía del Caudillo, hecha a bordo del «Canarias» durante la última revista en aguas del Mediterráneo, ha empezado a trocarse en realidad.

Ha dicho el Caudillo:

«Yo aspiro a añadir un cero a la cifra de estas naves que hoy he revisado». Y hoy, apenas transcurridos unos días desde aquella fecha, tenemos ya el número casi duplicado. No se trata solamente de que los rojos se queden sin un solo barco de guerra para proteger sus servicios. Es que, además, esos barcos ya son nuestros, de nuestra España, y serán tripulados por nuestros marineros y, por lo tanto, capaces de todos los heroísmos.

En verdad que representa la obra conquistada por nuestra Patria el dominio completo del mar en que la Patria se baña.

EL TEBIB ARRUMI.

LA SONRISA DE GANDHI

Abandonando las alturas del Himalaya, descendió hasta las márgenes sagradas del Ganges y llegó un día a Londres, un hombre pequeño y ridículo en su aspecto físico.

Cubría su cuerpo, esquelético y apergaminado, con el burdo sayal que sus manos descarnadas tejieron. Le ahogaría un uniforme y no podría soportar sobre su pecho el peso de una condecoración. Lleva entre los dedos hasta sus labios, el arroz que constituye su alimento. Nada pide para cubrir las necesidades de su vida material; ni una camisa, ni unos zapatos.

En la estación londinense, millares de admiradores esperaban la llegada de aquel hombrezuelo, cuya frente había quemado el sol que cae de las llanuras inmensas de su patria. El hombrezuelo, sonreía ante el recibimiento que el pueblo inglés le tributaba.

Y, al siguiente día, la prensa londinense, publicaba fotografías y caricaturas del exótico viajero, que le ridiculizaban ante la opinión del pueblo más elegante de la tierra. El hombrezuelo, contempló sonriente aquellas caricaturas y aquellas fotografías.

Ese hombrezuelo se llama Gandhi. Es el líder del nacionalismo indú. Es la encarnación simple y genuina de la honda espiritualidad de una raza esclava que, después, de un letargo centenario, se alza pujante y amenazadora frente al tradicional imperialismo del pueblo inglés.

Traía desde las calcinadas tierras indostánicas, en su corazón y en su cerebro, el centelleo divino de un ideal redentor. Llegó a Londres a reclamar la independencia de su pueblo, la libertad de su raza.

Al penetrar Gandhi en el palacio donde se celebraba la Conferencia de la Tabla Redonda, ante su silueta anacrónica en el ambiente europeo y su triste aspecto de mendigo bíblico, un gesto despectivo se dibujó en los rostros de los elegantes diplomáticos ingleses, con cuyos bordados uniformes contrastó, bajo el espléndido artesonado, el burdo sayal del embajador indú.

Un momento después, aquellos elegantes diplomáticos, aquellos representantes de la poderosa Albión, Reina de los Mares, escuchaban asombrados al hombre del burdo sayal.

Gandhi sonreía. Y, al sonreír, pronunció las siguientes palabras que Inglaterra escuchó con espanto: «Traigo a Inglaterra una sola arma: la verdad. El Congreso de mi país, acordó comprar la libertad de mi raza. El precio es lo de menos.»

Ahora, en los primeros días del mes actual, el Gabinete británico se reunió en sesión extraordinaria para estudiar las peticiones urgentes formuladas por Gandhi al virrey de la India. Y el Gobierno inglés, acordó conceder a la región de Raskof la constitución que Gandhi exigía. Gandhi, habrá sonreído de nuevo, bajo el sol calcinante de su patria, allá en sus alturas del Himalaya.

Llegó un día al Areópago de Atenas un judío pobre y desgarrado, que, entre el asombro y las burlas de los filósofos y de los lictores, habló de un Dios nuevo, de una Verdad eterna, de una Justicia desconocida. Ni los filósofos ni los lictores comprendieron al judío de miserable aspecto.

Y San Pablo, el judío pobre y desgarrado, dejó el Areópago sonriendo y continuó su peregrinación por la tierra. Sabía perfectamente que en la doctrina que predicaba, estaba el secreto de la regeneración del mundo.

Hoy sonríe Gandhi, el hombrezuelo esquelético y apergaminado, lo mismo que sonreía San Pablo, al alejarse de los mármoles sagrados del Areópago ateniense.

Como aquel Apóstol, Gandhi está seguro de una verdad. Su pueblo será independiente y su raza será libre.

Manuel F. Ladreda.

Compostela, 9 marzo 1939.

res, las penalidades y las amarguras de una campaña sin precedentes, verdadera Cruzada, en la que nos hicimos fuertes, grandes e inmortales, resurgiendo a una vida nueva, vida de amor, de caridad y de justicia, vida del alma, vida espiritualizada, vida de Cristo y de España, vida que, en el paroxismo del entusiasmo y de la emoción, nos hará exclamar siempre: ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

¡Viva España! ¡Arriba España!

Andrés Sánchez G. Adanza.

Compostela.

PARA LOS NAVEGANTES

Burgos.—El Estado Mayor de la Armada ha publicado la siguiente nota:

«Primero.—Se declara absolutamente cerrada para la navegación de toda clase de embarcaciones, cualquiera que sea su bandera y mercancia, toda la costa de España en el Mediterráneo comprendida entre Sagunto y Adra, no debiendo acercarse ningún barco sin autorización del almirante jefe de las fuerzas de bloqueo del Mediterráneo a menos de tres millas. Cualquier barco que contravenga esta disposición será apresado.

Segundo.—Se previene a los navegantes que, frente a la plaza fuerte de Cartagena, desde la Farola de Torre la Mesa hasta el Cabo Palos, habrá submarinos con orden de hundir a todo barco que intente acercarse a la costa dentro de los límites de tres millas, cualquiera que sea su bandera.

Tercero.—Los barcos que naveguen con cargamento para otros puertos de la zona roja, cualquiera que sea su bandera, deberán dirigirse a cualquier puerto de la España liberada, con preferencia a Barcelona, Palma de Mallorca y Málaga.

un credo para el Estudio y para la Acción una moral. Su credo es el mismo que anima el espíritu de la Revolución Nacional sindicalista, teológica y filosóficamente patrocinada por los sagrados principios que forjaron la ciencia paladinada por el Angélico Doctor, Santo Tomás de Aquino.

Su moral aspira a renovar en España la época esplendente cisterciense, en un sentido «mitad monjes y mitad soldados», credo y moral, inspiradas en las doctrinas del Divino Mártir, cuya Cruz tiene trono de supremacía en todos los locales, sobre las efigies del César y el Caudillo.

El lema del S. E. U. es el Estudio y la Acción por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista, para protestar y practicar el cual, afirma: «Creo en Dios Padre, etc.», lo mismo que los otros, aspirando a instaurar una moral en consonancia con el credo que profesa.

«¿Dos credos? No. Uno igual para ambos, como para ambos una moral. ¿Por qué, pues, dos organismos? Recapitátese en las posibles consecuencias de llevar a Cristo fuera del S. E. U., ya que nosotros no queremos tener en cuenta la inconsciente ofensa que se nos infiere, al excluirlnos de la denominación católica.

«Facilita esto la acción religiosa-moral? Creo que no, y nadie cerró el acceso al Sindicato a los encargados del apostolado católico para que tengan que retirarse a centros aislados para practicarlo.

Es nuestro espíritu, y tenemos hambre del sentido divino en él; si nuestro credo es el católico, universal, con imperial aspiración ¿por qué achicarlo con ese separatismo religioso? Ante Dios no hay aristocracias. Un Cristo: un creyente.

José SANTOS REINIZ.

Compostela.—9—III—1939.

CLINICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vías urinarias.—Preguntorio, 6, 2.º.—Teléf. 1233.

De once a una y de cuatro a seis.

Meridionalismo y medioevalismo

Luz y tinieblas

(CONTINUACIÓN)

A quien se le diga hoy que en algún período los libros de caballerías fueron encanto y deleite de generaciones no podrá por menos de esbozar una sonrisa; no de incredulidad, sino más bien de burla a gustos tan extravagantes. Se puede explicar uno que en tiempos medioevales de batallas contantes, cuando los torneos y los esbozos de un toscos romanticismo eran la punta a seguir, se estilaban los ardores bericistas y que los torneos fueran el blasón representativo de los pueblos; que el espejo de la caballería reflejase honestidades por doquier sin mancilla alguna que lo empañase, y se tuviese de la hospitalidad una idea tan alta que tras adada a nuestro tiempo rebaja en mucho al más hospitalario señor. Todo eso, como digo, es perfectamente concebible dada la época idealista en que sucedía; pero que se acogiesen como a go bienaventurado relatos con innumerables proezas que jamás caballero alguno realizó, en donde lo sepesterioso se mezcla disparatadamente con lo irreal resultando un colorido de tonos sumamente fantásticos, no hace más que aclararnos cuán burdas e ignorantes son generaciones que enmascaran la poesía, aunque pagana, del período heleno-latino.

II

No creo que a nadie quepale la menor duda al señalar una retrogresión cultural desde el genio idealista de los griegos hasta que el feudalismo marcaba el guión. Tampoco creo que nadie podrá dudar que en épocas de Grecia y Roma existía un foco de cultura oriental según los unos o típicamente según los otros, sin influencias de clase alguna, mientras el resto de Europa permanecía sumida en espesas tinieblas. De una parte existían países con gran desarrollo cultural, de otra algo primitivo,

FRANCIA E INGLATERRA

En nuestra guerra civil

Roma.—El Fascismo —escribe *Il Popolo d'Italia*— había prometido en la guerra civil española, de la manera más abierta, todo su prestigio. Queremos decir que no hemos esperado la victoria resolutive de Barcelona antes de declararnos solidarios con el Generalísimo Franco hasta el fondo. En otras palabras si el conflicto español se hubiese resuelto favorablemente para los rojos, nadie habría podido discutir a las democracias la contribución moral y material prestado por ellas al frente marxista, el derecho de cantar victoria contra nosotros.

«Por encima de la misma España, sobre la cual veía perfilarse la amenaza de una sucursal bolchevique, la Italia Fascista ha jugado a cartas descubiertas, con la firmísima fe y la durísima voluntad de sus legionarios, una partida europea. El Fascismo ha vencido, aún en el terreno político, una grandísima batalla; pero la de las democracias, a despecho de los subterfugios de última hora, ha terminado en su definitiva derrota.

«El Generalísimo Franco, en efecto, ha impuesto la rendición sin condiciones no tanto a los jefes del disperso Ejército republicano, como a las democracias que a estos jefes y a este Ejército habían animado, provisionado y armado por más de dos años contra él y, sobre todo, contra nosotros. El reconocimiento de la España nacional por parte de los Gobiernos de Londres y de París no es otra cosa que una capitulación. Una rendición sin condiciones, porque si hay condiciones, son las impuestas por el Generalísimo Franco, el cual hasta ha comprometido a Francia para impedir en su propio territorio toda actividad que pueda perjudicar la nueva España que está surgiendo. La democracia francesa, batida en las trincheras de Barcelona, debe, después de la comedia de la No intervención, intervenir. Pero no ya en España, sino en su propia casa; y contra los mismos enemigos de España que había ayudado hasta ayer.

«Son cambios y alternativas de la fortuna. A falta de los dispersos o dimisionarios signatarios, pagan las democracias que habían firmado por aval ilusorias de avalar una clamorosa revancha contra el Fascismo.

«Es una vergüenza ha rugido en la Cámara de los Comunes el diputado comunista Gallacher. Como si fuese la primera y como si fuese la última.»

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca, 8. — Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia.

Salamanca, 8 de Marzo de 1939.—III Año Triunfal.

De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

sin el menor asomo de civilización, y sino refractario a ésta, por lo menos estaban bastante ocupados con su salvaje primitivismo para no recibir con cierto agrado las corrientes civilizadoras que soplaban desde Europa Meridional. Podem's indicar que hasta la invasión de los bárbaros el triunfo es completo del meridionalismo, con todos sus aspectos ya fueron helenos u orientales, sobre la barbarie septentrional. La invasión de los godos marca un nuevo jalón y, por ende, una inversión del término antiguo de vencedores y sumidos.

Libros rayados. Cuadernos y Tintas superiores : : EL SOL, Papelería

Triunfantes los bárbaros con sus tópicos selváticos que traen de la Germania, sino muy explicable, al menos es comprensible que tratasen de enmascarar la deliriosa fragancia que exhalaba el meridionalismo. Aunque en algunos aspectos lo consiguen, y en otros no hiciesen sino calcar de las antiguas instituciones meridionalistas, desde que Alarico destruye la ciudad de los reyes, consules y emperadores, se rodea de un nebuloso velo la brillantez cultural de los helenos recogida dentro de la rudeza romana después de haberle ganado la bata lla como nuestro Rodrigo Díaz de Vivar.

EMILIO MERINO LOSADA. (Continuará)

Convocatoria

La Archicofradía del Glorioso Apóstol Santiago, Patrón de España, en cumplimiento de lo dispuesto por sus Constituciones, convoca a todos los cofrades varones, a Junta general ordinaria que ha de celebrarse el día 12, a las cinco de la tarde, en la Sociedad económica de Amigos del País, bajo la siguiente orden del día: Lectura del acta de la Asamblea anterior. Dar cuenta de las nuevas Constituciones aprobadas por la Santa Sede. Estado general de cuentas. Renovación de Junta Directiva. Asuntos generales.

"Xan d'as Bolas" en el Principal

Como hemos anunciado, hoy hará su presentación en el escenario del Principal, el genial cómico costumbrista gallego "Xan d'as Bolas", con su gracioso y chispeante repertorio de cuentos regionales. La fama y el éxito de sus actuaciones han convertido a este popularísimo artista, en el verdadero y único sucesor de José Lin, cuyo estilo ha superado y cuya gracia y comicidad resalta sus magníficas caracterizaciones. "Xan d'as Bolas", os hará reír y admirar al mismo tiempo la vena cómica y la traza típica de algunos personajes netamente gallegos, a través de sus cuentos e historietas. La encantadora y dinámica estrella Teresita Franesky, con sus danzas y canciones, es otro de los atractivos de esta selectísimo espectáculo, que, será completado con las exhibiciones de una interesante superproducción. Solo hoy y mañana actuará en el Principal este ameno e interesante espectáculo.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Santiago - Administración

Se ruega a los comerciantes e industriales que se dan a conocer, tengan la bondad de pasar por esta Delegación, de cinco a siete de la tarde, hasta el día 11 del corriente, para hacerles efectivos Libramientos que cancelen sus cuentas atrasadas con esta Jefatura. Se advierte que de no presentarse, se entiende que hacen donativo de su saldo en beneficio de la Organización.

Señores don: Marcelino Núñez Juan Silva Casa Martínez Imprenta del Seminario Modesto Riveiro Socorro García Rosa Buján Luis Villegas

AVISO

Asimismo se ruega a los señores de Empresa Plácido y Modesto Riveiro, se presenten en esta Delegación, para un asunto que les interesa - EL DELEGADO DE ADMINISTRACIÓN.

Importantes declaraciones de Chamberlain

Burgos. - Según informaciones recibidas hoy de Londres, en el Ministerio de Asuntos Exteriores, en la sesión celebrada ayer

en la Cámara de los Comunes, el presidente del Consejo de ministros fué interpelado por la oposición parlamentaria, sobre la representación del Gobierno de Su Majestad británica en la zona roja.

A esto replicó el señor Chamberlain que el reconocimiento del Gobierno de la República fué retirado simultáneamente con el reconocimiento del Generalísimo Franco como único Gobierno de España.

En consecuencia no puede haber representant diplomático del Gobierno de la Gran Bretaña cerca de la Administración de la República. En el territorio todavía no controlado por el Generalísimo, añadió el primer ministro británico, funcionan únicamente consulados que se limitarán exclusivamente a la protección de los intereses británicos y a servicios humanitarios.

Al insistir los laboristas sobre si se permitiría a Azcárate acudir al Foreign Office como se permitía al duque de Alba antes del reconocimiento de Franco, contestó categóricamente el señor Chamberlain: No señor, la postura del Generalísimo Franco era entonces completamente distinta a la de la Administración republicana actual.

Terminó esta reunión parlamentaria, tan halagüeña para nosotros, haciendo algunas interpelecciones los miembros de la oposición, sobre los refugiados y condiciones en que se haría un empréstito a la España Nacional.

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 8 Central, 441 00 pesetas Matadero, 303 00 Cornes, 26 00 Camino Nuevo, 158 15 Coches, 59 85 Hórreo, 30 80 Sar, 25 25 San Pedro, 31 70 San Cayetano, 36 60 Vista Alegre, 25 55 Tarás, 4 30 Carmen, 11 05 San Lorenzo, 13 05 Plaza Mercado, 163 55 Degüello, 74 30 Total, 1 409 15

Reconocimiento sanitario

Central, pesetas 140 00 Matadero, 33 00 Camino Nuevo, 22 25 Coches, 4 80 Plaza Mercado, 25 40 Total, 225 45

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

La Secretaría General del Movimiento, ha dictado una circular disponiendo que se organicen fiestas conmemorativas por los mártires de la Tradición. Esta Jefatura, cumpliendo lo dispuesto por la Superioridad, ruega a todas las autoridades, jerarquías, afiliados y adheridos a esta Organización, y al pueblo en general, asistan a la Misa solemnemente que el próximo día 10 se celebrará en la iglesia de San Agustín a las diez y media de la mañana, por los mártires de la Tradición.

Central Nacional Sindicalista

Se han recibido en esta Sindical (Oficina de Colocación Obrera) los impresos que todo patrono o empresa, que actualmente emplee mayor número de técnicos, empleados u obreros que los que calculan, podían seguir utilizando cuando la guerra termine; tienen obligación de cubrir con arreglo al Decreto del 14 de octubre de 1938 (B. O. núm 116).

Lo que ponemos en conocimiento de los interesados, al mismo tiempo que les participamos que también aquí encontrarán todos los demás impresos que se necesitan para las declaraciones de personal movilizado, mutilados de guerra, etc., y que se les facilitará a nuestros sindicados por el personal afecto a dicha Oficina, que al mismo

tiempo les informará y solucionará las dudas que sobre el particular se presenten.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago, 8 de marzo de 1939. Tercer Año Triunfal. - El Delegado Sindical Comarcal.

NOTICIAS

Ante el notario de esta ciudad, don José María Moreno, se abrió esta mañana en la sucursal del Banco de España de esta plaza el pliego presentado para la construcción del edificio que esta entidad levantará en la Plaza de las Platerías, pliego que resultó ser de la casa «Pérez Conde», de Vigo.

En Burgos presentó también pliego, la casa «Herroz y Sanmartín», de Pamplona, y otra una casa de Zaragoza.

Los guardias civiles primeros de este puesto, don Enrique Banco Segade y don Alejandro Ruiz Nigadilla, detuvieron en el día de ayer a las sujetas Josefa Puent García de 26 años, soltera y Manuela Domínguez Corrales, de 27, también soltera, ambas vecinas del lugar de Cornes, en la parroquia de Conjo, las cuales resultaron ser autoras de un robo realizado en la noche del 6 del actual al vecino de Conjo Ramón Cobas Tarrío, consistente en siete sábanas de lienzo blanco, cinco ferrados de maíz, cinco camisas de señora, medio ferrado de harina de trigo, medio de centeno, un paraguas de señora, una chaqueta de piel, también de señora y un mandil, todo ello valorado en quinientas pesetas.

Fueron puestas a disposición del señor juez de Instrucción de este partido.

Es de elogiar el celo de estos guardias por el servicio prestado, a los cuales felicitamos.

Doña Ignacia Fernández Sánchez debe presentarse en las Oficinas municipales para enterarse de un asunto importante y hacerle entrega de un documento.

Se encuentra ligeramente indispuerto nuestro apreciado amigo el propietario don Manuel Fuentes Rodríguez, al que deseamos un pronto restablecimiento.

Ha muerto en el callejón de Caramonña el carrero Andrés Brea Brea, de 64 años, casado.

En el Gran Hospital, fué curada Delina Agrafojo Rodríguez, de 21 años vecina de la parroquia de Santa-Cristina de Barro, que presentaba fractura por el tercio inferior del muslo derecho, la que se produjo en una caída.

También fué asistido en dicho centro, Manuel Fernández Ferrreira, de 16 años, de Meilán, que al caer de un árbol se produjo una herida de pronóstico menos grave en la pierna izquierda.

Se pone en conocimiento de las nodrizas externas que atienden niños de la Inclusa que el próximo día 11 termina el pago en la Administración del Gran Hospital de las cantidades por dicho motivo, correspondientes al año último.

El cursillo que el catedrático de Enfermedades de la Infancia, doctor Ciriaco Laguna Serrano, viene dando en la Facultad de Medicina sobre temas de su asignatura, continuará mañana, a la hora de seis de la tarde, en el que pronunciará la segunda conferencia en el laboratorio de Fisiología.

Capitol LA PANTALLA DE LOS ÉXITOS

MAÑANA VIERNES Presenta la formidable película policíaca

A las 7 en punto

por CHESTER MORRIS

Últimas exhibiciones del grandioso documental Avance sobre Cataluña y La toma de Tarragona EN ESPAÑOL Butaca 0-55

Las demás conferencias serán explicadas los miércoles y viernes de cada semana, a la misma hora y en el citado local.

Dió a luz felizmente un niño la esposa del cabo de Seguridad de la plantilla de Santiago, don Amando Camino Regueiro. Al neófito se le impregnó el nombre de Jesús Nicolás. Nuestra enhorabuena.

Manuel Fernández Docampo, de 33 años, casado, se encontraba en la tarde de ayer dedicado a soldar un bidón vacío, que, al parecer, había contenido agua: rras. Hacía esta operación en los talleres «Vulcano» de Vigo.

Debido sin duda al calor producido por el soldador, los gases que contenía el bidón hicieron explosión, alcanzando la tapa del mismo al Manuel, que resultó con graves heridas en la cabeza, falleciendo a los pocos instantes.

Contrajeron matrimonio en la parroquia de Santa María del Camino, Ricardo Vázquez Quintela con Mercedes Suárez Pérez

Vióse muy concurrida la feria semanal hoy celebrada en la robleada de Santa Susana, haciéndose un buen número de transacciones.

Se publicó una orden dando instrucciones para la presentación de cupones de la Deuda Pública de los vencimientos de primer de abril y segundo trimestre próximo.

Desde la publicación de esta orden para el vencimiento de primer de abril próximo y con una antelación de veinte días para los demás del segundo trimestre del año actual, las Delegaciones de Hacienda recibirán debidamente facturados los cupones que se presenten en los citados vencimientos.

Falleció en el Hospital Militar Antonio Nogueira Barra, de 24 años, soltero, natural de Mondeio (Sada). También murió en dicho establecimiento, Francisco Osuna Lebrón, de 18 años, también soltero, de Morón de la Frontera (Sevilla).

En la Oficina de la Policía Urbana se halla a disposición del que acredite ser su legítimo dueño, una cartera con una cantidad de dinero, encontrada en la vía pública.

Ayer, y de acuerdo con la autorización concedida por el Gobierno, se procedió a la reapertura del cementerio de Bonaval, recibiendo sepultura el cadáver, de un vecino de esta ciudad.

Un guardia municipal cobrará el día 13 las cuotas del Aeropuerto por las calles de Tenencia del Hórreo, Pitelos, García Blanco, Pati de Madres, Peso, Concepción Arenal, Toral y Castrón d'Ouro.

Pasado mañana dará comienzo en la Iglesia Conventual de M. Mercedarias Descalzas de esta ciudad, un Solemnísimo Novenario que en honor del Gran Patriarca San José se celebrará en dicha iglesia.

Las Misas que habrá durante el Novenario se registrarán por el siguiente horario:

La Misa Conventual será a las siete y media de la mañana; habrá otra a las ocho y media; a las nueve la de la Asociación de la V. Domiciliaria, y a las diez, todos los días, la cantada, después de la cual permanecerá expuesto Su Divina Majestad hasta los ejercicios vespertinos.

A las seis de la tarde comenzarán los ejercicios con Estación, Rosario, Sermón y Novena.

Durante el día se turnarán los veladores y asociados ante el Santísimo.

Ayer celebró sesión la Comisión gestora de la Diputación de Pontevedra. En ella se dió cuenta de un nuevo donativo hecho por el señor Barreiro Cabanelas, consistente en 60 000 pesetas, de ellas 50 000 para ser invertidas en el Gran Hospital Provincial y las 10 000 restantes para que el gobernador civil las invierta en lo que crea conveniente.

Comisión Local de Subsidio al Combatiente

AVISOS

DÍA SIN POSTRE. - Se recuerda a todos los señores propietarios de: hoteles, hospedajes, fondas, casas de comidas, etc., etc., la ineludible obligación en que están de presentar la declaración jurada, de «Día sin Postre», correspondiente la los cuatro lunes del pasado mes de febrero.

DE INTERÉS PARA LOS TAXISTAS. - Se pone en conocimiento de los mismos que a partir del día 1.º del corriente mes, quedan obligados a cumplir el Decreto del 20 de enero pasado, del Ministerio de la Gobernación, siendo recargado todo servicio que efectúen dentro del término municipal de Santiago, con el 10 por 100, haciéndolo efectivo en sellos de Pro-Combatientes, que adquirirán en la oficina local de esta ciudad.

AL PÚBLICO EN GENERAL. - Se han puesto a la venta, en los estancos de esta ciudad, los sellos Pro-Combatientes, para que patrióticamente y a voluntad, se agreguen a la franquicia postal.

Por unos céntimos más ayudaréis a las madres, esposas e hijos de nuestros combatientes.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago, 2 de marzo de 1939. III Año Triunfal. - El Jefe de la Comisión Local, LUIS SARASA Y ZUGALDÍA.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago de Compostela

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todos los señores Propietarios de fincas urbanas, que en las oficinas de este Organismo, se han puesto al cobro los recibos del primer trimestre, primer semestre y año correspondientes al actual de 1939, así como los de la cuota derrama por los meses de noviembre y diciembre de 1938 y enero del corriente año.

El plazo voluntario para hacer efectivos los recibos, finaliza el día 10 del próximo mes de marzo, y transcurrido dicho día, incurrirán en apremio que consistirá en el 10 por 100 de recargo para los que paguen desde el 21 al 31 de marzo, elevándose al 20 por 100 de dicha fecha en adelante, conforme establece el Estatuto de Recaudación.

También se advierte a los señores Propietarios que tengan en su poder la «tarjeta de exención de pago de alquileres» facilitada por esta Cámara a sus inquilinos, pasen por estas oficinas para hacerles efectivos los meses de agosto, septiembre y octubre del pasado año de 1938, debiendo exhibir al hacerles el pago: la cédula personal, y los últimos recibos de la cuota obligatoria y cuota derrama.

Santiago, 1.º de febrero de 1938. Tercer Año Triunfal. - V. B.º: El Presidente, J. MEJUTO. El Secretario, D. SÁNCHEZ GUISANDE.

En 72 horas

En 72 horas se obtienen certificados de penales para caza, pasa-

portes, oposiciones, ingreso en el Ejército y Armada. Se legalizan documentos consulares en los Ministerios. Se formulan toda clase de reclamaciones. Personal idóneo y gran rapidez.

Nuevo Centro, Campo del Comercio 13, bajo. - Avisos, Teléfono 172.

Cartel de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Santiago Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Tercio de Santiago

Orden de la 6.ª Bandera de 2.ª Línea Para cumplimentar el Orden de la Jefatura del Tercio de esta fecha se dispone:

1.º Ordenado por la Superioridad, mañana viernes se celebrará una solemne misa conmemorativa por los MARTIRES DE LA TRADICION DE LA Iglesia de San Agustín. A tal acto asistirán todos los componentes de esta Milicia debidamente uniformados, para lo cual se tocará escuadra a las 9 y 45, Compañía y Llamada a Banda a las 10, se ordene.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Santiago 9 de Marzo de 1939. III Año Triunfal. El Jefe de Bandera, ANTONIO ROMERO ESCUDERO

Servicio para el día 10 de marzo de 1939

Jefe de Cuartel Jefe de Bandera, Antonio Romero Escudero

Oficial de servicio Jefe de Falange, Gabriel Paraguelo

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN Jefe de Escuadra Francisco Iglesias Castro

Tambor Santiago Mini Leiva Falangistas-Tradionalistas Genaro Rodríguez Durán Gabriel Farina Oya Manuel Estévez González

CARCEL Falangistas-Tradionalistas Luis Miguéz Roalón José Aguiar Rey Julio del Río Picoaga Modesto García Deato Ramón Güimil Güimil

IMAGINARIAS Jefe de Escuadra José Puente Otero Falangista-Tradionalista Dámaso Pérez Alén

A las nueve de la noche PREVENCIÓN Jefe de Escuadra José María Camino

Falangistas-Tradionalistas Anselmo Padín Botana José Mosquera

CARCEL Falangistas-Tradionalistas

PRINCIPAL

Hoy y mañana: INTERESANTE Y VARIADO ESPECTACULO Presentación del célebre y característico humorista regional

XAN D'AS BOLAS EL SUCESOR DE "JOSELIN"

Con su graciosísimo repertorio de cuentos e historietas gallegas. Presentación de la diminuta y genial «estrella»

TERESITA FRANESKY con su alegre y dinámico repertorio

Exhibición de la fantástica y espléndida película «Paramount» ALICIA EN EL PAIS DE LAS MARAVILLAS

CON GARY COOPER, CHARLES RUGLES y JAK OAKIE Mañana viernes, DESPEDIDA y programa totalmente variado

Pronto PRINCIPAL en PRINCIPAL

Pronto PRINCIPAL

Pronto PRINCIPAL

LUTIMAS NOTICIAS

Continúa la sublevación En la zona roja

Salamanca—Por los despachos transmitidos por las emisoras de radio, se sabe que la sublevación comunista contra el Consejo de Defensa continúa en toda la España Roja, habiendo estallado últimamente en Andalucía, donde hubo sangrientos encuentros entre las tropas republicanas y los comunistas.

El Comité de Miaja

También el Comité de Miaja hizo pública la noticia de que en Madrid continúa la sublevación comunista, a pesar de que éstos habían dado ayer palabra de deponer de su actitud.

La sublevación en Valencia

Radio Valencia anunció que las fuerzas leales a la República hicieron gran cantidad de detenciones de elementos comunistas que pretendieron como sus camaradas de otros puntos, dar un golpe para hacerse cargo del poder.

Los edificios públicos

Los edificios públicos están custodiados por fuerzas del Ejército y en las calles se han empleado ametralladoras para evitar sorpresas.

Noticia confirmada

La misma emisora confirmó la noticia de que en Andalucía roja se habían sublevado los comunistas habiendo sido duramente castigados por la fuerza republicana.

Difícil situación

La situación en Madrid sigue siendo difícil a pesar de las noticias transmitidas por el Comité Nacional de Defensa, asegurando que la intención comunista había sido ahogada.

Continúa el tiroteo

Durante toda la noche siguió el tiroteo en las principales calles de la población.

Querían asaltar el Banco de España Los comunistas intentaron dos veces el asalto al Banco de España, siendo rechazados por las fuerzas adictas al Comité de Miaja.

En la Plaza de la Cibeles

En la Plaza de la Cibeles hubo sangrientos encuentros entre las tropas comunistas y leales.

La lucha en los alrededores de Madrid

Noticias de Perpignan dan cuenta de que el Consejo de Defensa constituido en la España roja, consiguió ahogar en sangre la intención comunista.

Signen las luchas

No obstante el duro castigo que recibieron, las luchas continúan en los barrios extremos de la ciudad.

La radio madrileña

Por Unión Radio Madrid, se dió lectura a un manifiesto del Consejo Nacional dando cuenta de que unos locos, guiados de sus ambiciones, ensangrentaron Madrid al pretender dar un golpe a pretexto de defender a Negrín, mientras éste pasea tranquilamente por las calles de París.

Salida de fuerzas

Daba igualmente que fuerzas del ejército rojo, habían anunciado su salida para Madrid para luchar contra el comunismo.

Las salidas de Madrid

Esta misma emisora, a la una de la tarde de hoy decía que por orden de las autoridades habían sido tomadas militarmente todas las salidas de Madrid para evitar se infiltraran revolucionarios de los pueblos limítrofes que también se sublevaron.

Al Ejército republicano

Se daba cuenta que 100 carabineros que luchaban al lado de los comunistas, comprendiendo el error que estaban cometiendo se habían pasado al Ejército republicano.

Canillejas por los comunistas

El Consejo Nacional dió la noticia de que fuerzas pertenecientes a las unidades del general Miaja, avanzaban sobre el pueblo de Canillejas, esperando que entren en él de un momento a otro.

Lo que es de suponer

Esta noticia hace suponer que este pueblo próximo a Madrid, está dominado completamente por los comunistas.

Otra división a Barajas

También anunció Radio Madrid que otra división se dirige a Barajas para batir a los comunistas que se refugian en este y otros pueblos cercanos, donde están cometiendo toda clase de desmanes.

Submarino rojo

Salamanca.—En el puerto francés de Bizerta entró un submarino rojo.

Las autoridades de marina

Las autoridades de marina se hicieron cargo de esta unidad comunicándolo inmediatamente al Gobierno de Burgos.

Averías

El submarino sufre varias averías.

Salen de Burgos

Viveres para Madrid Burgos.—De esta población han salido varios camiones con 20 toneladas de viveres con dirección a Madrid.

Las toneladas enviadas

Con esta expedición, son 83 las toneladas enviadas para los madrileños.

CARBONES

GALLETA y COOK para cocinas. ANTRACITAS para calefacciones. ORUJO para braseros. SA' Y MATERIALES DE CONSTRUCCION.

Pedidos a:

SUAREZ Y COMPAÑIA (S. A.) Carrera del Conde número 18 Teléfonos 1214 y 1714 y en PLANCHADOR Tras Salomé, 5

J. Pardo Bedía

MEDICO—OCULISTA PROF. AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA Ex-beccario de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de días a una y de tres a seis. Plaza del Instituto, 14-E. Santiago.

Se traspasa

Establecimiento de Café-Bar económico, muy céntrico y arrendado, por no poder atenderlo. Razón: Entre murallas, 7.

VENTA

Se vende la casa número 45 de la calle de las Huertas. Del precio y condiciones informará el Procurador de la Cámara de la Propiedad D. Ramón Díaz Vera.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

Bolsa de la Propiedad PISOS PARA ALQUILAR Algalia de Abajo: la casa n.º 29, Algalia de Arriba, el piso 1.º de la casa n.º 35. Avenida del General Franco (Hórreo) el bajo de la casa n.º 44. Avenida del General Franco (Hórreo), bajos de la casa n.º 46. Avenida de Rajoy número 13: el primer piso. Av. Rosalía Castro, 2: el sótano. Brillares: el bajo de la casa número 5. Calderería, n.º 53, toda la casa Cardenal Payá, números 2-4, la bohardilla de dicha casa. Carrera del Cond., 12, el piso 4.º Carretas n.º 28, el piso 2.º Castrón d'Ouro n.º 12: se alquila: cu tu tri pi q.

Daniel Louzao Fernández José Manuel Balboa López Manuel Maure Carmoega Rafael Torres Caraque Antonio Calatayud García Santiago Alariz García

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra Alejandro Ballesteros Amor Falangista-Tradicionalista Antonio Bermúdez de Castro Servicio con la Guardia civil Falangistas-Tradicionalistas José Ramos Sisar José Ramón Méndez Bibiano Giménez Mallo Pedro Martínez Nouche Servicio de antiaeronáutica Subinspector de Servicio Jefe de Centuria, Domingo Casas Magán Falangistas-Tradicionalistas José Besad. Gallego Juan Rodríguez Lema Santiago, 9 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—El Jefe de Bandera. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende.

De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA.—Consulta: de once a dos y de cuatro a seis. Festivos a la mañana. RUA DEL VILLAR, 68, PRAL.

En primer hipoteca con buenas garantías y a un módico interés, se desean colocar 100.000 pesetas. Informes: Luis Avila, Café Español, Santiago.

SE VENDE mesa grande de escritorio Razón en la Administración de este periódico.

VENDENSE algunos accesorios de reparación de radio-receptores. Darán razón Plazuela de San Roque número 1-1.º

ENRIQUETA SILVA DE GU TIBERREZ, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libre.—Fraccitante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—R.º del Bar.º 2.º Teléfono 1.485.

OFICINISTA PRACTICA se ofrece por horas, para correspondencia comercial o particular. Informes: Carretas, 5, 2.º

PISOS.—Se alquila el segundo y tercero de la casa número 38 de la Rúa del Villar, con cuarto de baño y agua corriente. Precio económico.—Razón: Calle del Castro, 15.

ESTUDIANTE INGLÉS de la Universidad de Londres, da clases de su idioma; particulares o en grupo.—Razón: Hotel Estrella.

Salón Teatro

MAÑANA A las 4, 5 1/2 y 7 1/2 JOSÉ MOJICA y ROSITA MORENO en

Las fronteras del amor

Broma. Romance. Comedia. Espectación. HABLADA EN ESPAÑOL

"ORGANIZACIÓN"

- Agencia Administrativa y Comercial - RUA DEL VILLAR, 76 - TEL. 1340 - SANTIAGO Tramitación de toda clase de asuntos. Garantía en todos los servicios.

Se vende la casa número 2, con su huerta unida, de la calle del Pejigo de Abajo, de esta ciudad. Del precio y demás condiciones, informarán en la Notaría del Doctor Don Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

Se alquila el tercer piso de la casa número 39 de la Algalia de Arriba. Es de nueva construcción, tiene cuarto de baño con termo sifón y cocina de Bilbao. Del precio y condiciones informarán en el comercio de ejidos de la misma casa.

Venta voluntaria Se vende la casa número 2 del Callejón de los Laureles o Corradera de la Estia. De su precio y demás condiciones de venta, informarán en la Notaría de D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

Clinica de M. REY BUSTO

EX PROFESOR AYUDANTE DE CLASES PRÁCTICAS DE PATOLOGÍA MÉDICA MEDICINA INTERNA GENERAL Especialidad Digestivo: (Estómago, Intestino, Hígado, etc.) Nutrición: (Diabetes, Gota, Obesidad, Delgadez, etc.) Reumatismos y Sangre. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.—RUA DEL VILLAR N.º 57, SANTIAGO.

Venta de la casa de nueva construcción, sólida y moderna instalación, emplazada en la principal avenida del "Ensanche", calle del Doctor Teijeiro. Para más informes en la misma.

Andrés Sánchez G. Adanza ABOGADO MONTERO RIOS, 17, 2.º SANTIAGO

COÑAC "FERRARO"

Pídalo Vd. en Cafés y Bares.

Academia de Corte y Confección

A CARGO DE LA SRTA. MARIA JOSEFA VARELA MARTINEZ FRANCO, 26 Se admiten alumnas con derecho a confeccionar toda clase de prendas para su uso. HONORARIOS MÓDICOS

Se alquila

la casa número 11 de Rivera de Puente Vieja, a dos kilómetros de Santiago, frente al Establecimiento del señor Espina, en Vidán, donde informarán de las condiciones de alquiler.

Se venden

las casas números cinco de la Rúa Traviesa, y treinta y seis de la calle de San Francisco, de esta ciudad. Están inscritas en el Registro de la Propiedad. De su precio y condiciones, darán razón en la Notaría del Doctor D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

VENTA

En la calle de Montero Ríos de esta ciudad, se vende un amplio y moderno edificio de una sola planta, propio para almacenes o industria, con una superficie edificada de más de 550 metros cuadrados. De precio y condiciones informarán en la notaría del Sr. Banet, calle de la Conga, 8, bajo.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Caffre, Toral, 6

FUNERARIA "EL OCASO"

DIRECTOR: JOSÉ RAÑALES Esta Agencia se encarga de traslados y de todo lo concerniente al ramo. Especialidad en capillas ardientes. Servicio permanente. Para avisos: Hórreo, 11, bajo. Teléfono 1.855.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Castrón d'Ouro, 18: el piso 2.º Campo de las Huertas, el bajo y pisos 1.º y 2.º de la casa n.ºs 4 y 6. Dr. Teijeiro, los pisos bajos derecha e izquierda y el piso 3.º de la casa del Sr. Harguindey. Entremuro n.º 6: el bajo. Ensanza, el piso 1.º y el bajo de la casa número 9. Gelmírez, 16, el piso 1.º Gelmírez, 18, el piso 1.º Gelmírez, 20: los pisos 1.º, 2.º y 3.º General Aranda (Enseñanza): el garaje de la casa número 9 Hórreo: el piso 1.º de la casa n.º 2 Laureles número 25: toda la casa Laureles, 10: el bajo y bohardilla. Huertas, 23, los pisos 1.º y 2.º Pejigo de Abajo, 32, pisos 1.º y 2.º Preguntoiro, 31: los pisos 1.º, 2.º y 3.º que forman una sola vivienda. Puerta de la Peña: el piso 1.º de la casa n.º 3. Rúa Nueva, 14, el sótano. Raíña número 16: el piso 1.º Rúa de S. Pedro, 11: el piso bajo. Rúa del Villar n.º 4: el bajo. Rúa del Villar, 23: el piso 2.º Rúa del Villar n.º 26: el bajo. Rúa del Villar, 27: el bajo. Rúa del Villar n.º 74, el piso 1.º Rúa del Villar n.º 76: el bajo. San Francisco n.º 30: el bajo. Sar número 11: la bohardilla. Santa Clara: el horno. Troya número 8: el bajo y los pisos 1.º y 3.º Del precio y demás condiciones darán razón en las oficinas de la Cámara, Rúa del Villar n.º 31 1.º derecha (Casa del Deán), horas de once a trece mañana y de cinco a ocho tarde.

CASAS EN VENTA Azabachería, n.º 5 Avenida de Rajoy, número 12. Callejón de Jerusalén, n.º 8 Caramoña n.º 12, con huerta Gelmírez, número 16 Entralgaleras, la casa n.º 4. Huertas, número 39. Plazuela de la Algalia de Arriba número 3.

Plazuela de la Rúa de San Pedro, 4 Rúa de San Pedro, número 37 Rúa de S. Pedro, n.ºs 49, 59 y 100 Rúa de San Pedro, número 103 Rúa del Villar, n.º 41 Ruedas, número 9 Rapa da Folla, números 18 y 21 San Antonio, número 15 Santa Clara, números 12 y 19 Santa Cristina, números 13 y 15 San Francisco, n.º 18. Del precio y condiciones de venta darán razón en las oficinas de esta Cámara. Rúa del Villar número 1, primero. Horas de 10 a 13 mañana y de 17 a 20 tarde (cinco a ocho). Se ruega a los señores Propietarios que cuando a quilen o vendan algunos de los pisos o casas anunciadas pasen por estas oficinas a dar la baja.

Venta voluntaria Se hace de la casa número 26 de la calle de García Prieto, parroquia de Conjo, compuesta de planta baja y piso alto con tres viviendas, pozo de agua y huerta unida de cabida 2 ferrados poco más o menos. Darán razón del precio y condiciones en la Algalia de Abajo número 17-3.º

Dr. Angel Jorge Echeverry CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

CIRUGÍA GENERAL Consulta y operaciones de los huesos, músculos, articulaciones, vasos y nervios. Gabinete de Radiología, Electrología y Mecanoterapia. Senra, 9.—Teléfono 1241 SANTIAGO

DOÑA RAMONA GRONJA Y BOTANA FALLECIÓ A LOS 86 AÑOS DE EDAD Después de Recibir los Santos Sacramentos R. I.º P. Su director espiritual Reverendo Padre Alonso; y la señora doña Socorro Neira viuda de Varela RUEGAN a sus amistades y personas piadosas, la asistencia al funeral de entierro, que mañana día 10, a las once de la mañana tendrá lugar en la iglesia conventual de San Francisco, y seguidamente la conducción del cadáver al cementerio. Por cuyo favor anticipan gracias. Casa mortuoria: Cuesta Nueva, 5. Santiago, 9 de marzo de 1939.

GRAN TINTORERIA ESPAÑA Supera en perfección. Supera en rapidez. Supera en precios reducidos. Supera en todo.

Sanatorio de la Merced MEDICINA — CIRUGÍA — ESPECIALIDADES DIRECTORES JOSÉ M. BALLESTEROS JOSÉ ROJO MOREIRA JULIO FERNÁNDEZ Cirugía general, Medicina Interna, Partos y enfermedades de Garganta, nariz y oídos Enfermedades de la nutrición, la mujer. Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos, y regido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad. Cooperación de reputados especialistas. Hórreo, 53 Teléfono 1341

Sanatorio Neuropático DEL DR. LOIS ASOREY (Antes Sanatorio Bacariza) Especialista en enfermedades nerviosas y mentales De la Beneficencia municipal de Madrid, por oposición Enfermedades nerviosas. Curas de reposo y de aislamiento. Instalaciones de Electroterapia (corrientes galvánicas, farádicas, alta frecuencia, baños eléctricos), masajes, hidroterapia, luz ultravioleta, diatermia, etc. Vida de familia, con hermoso y amplio parque de recreo para los enfermos. Calefacción central. Servicio de agua caliente y fría, en las habitaciones. Para informes dirigirse al Director del Establecimiento o al Médico interno. Santiago de Compostela RAMIREZ, 3 :: Teléfono 1541

CANTARES

Canta se sabes cantar
Que inda teño un saco cheo
E outro por desatar.

(Cantar popular)

Cantar do país galego,
Cantares do alaláa,
Cand'o lonxe vos escoito
Qué soidades me dan.
Ai la la la, la la la la
Ai la la la, la la laa.

Cantariños meus cantares,
Que salen do corazón,
Alegres eran antano,
Agora qué tristes son.

Paxariños que cantades
No medio da carballeira,
Quén tivera coma vos
Libre o corazón de penas.

Esta noite hei de cantar
Anque non teño alegrías
Pra botar fora tristeszas
No meu corazón durmidas.

Montañas da miña terra
Véxovos o pór do sol,
E cando para vós miro
Relóucame o corazón.

Miña terra, meu encanto
Qué brava foches pra min,
Canto mais che quixen eu
Mais me correche de ti.

A terra donde eu nacín,
Donde naceu miña nai,
Canto mais lonxe vou d'ela
Ind'a vou querendo mais.

Miña terra, miña aldea,

O son da gaita

Casiña dond'eu nacín,
Outros paxaros anifian
Donde fun eu tan feliz.

Cando vos vexo de lonxe,
Montañas da miña terra,
Non sei qué tendes pra min,
Que me afrixo de tristeza.

Vexo desde a Ferradura
Os montes da miña terra;
Pero non vexo, ¡ai de min!
Quen no corazón me leva.

Desde o alto do Pedroso,
A Mahía, ven te vexo,
Coma mira pro xardín

O que está na cárcel preso.

De Santiago para o ceo,
Que por algo puxo Dios
A Santiago na Galicia
Dos españoles patrón.

De rapaz eu rebrincaba,
De mozo ¡canto gocéi!,
Cando fun home, pensaba,
E cando vello choréi.

Cando eu era pequeniño
Dixome así miña nai:
Fate en Dios e non corras,
Se non, chasco levarás.

Santiago de Compostela
Foches pra min un imán,
Estudiéi de mozo aquí
E veño en tí a finir.

Coma do niño se escapan
De grandes os paxariños
Tamén do meu peito voan
Para tí os meus suspiros.

Noite de agosto estrelada
Cando che dixen adiós;
Cantos anos xa pasaron,
¡Ai o teu recordo non!

Santa Minia Milagrosa
Pedille o Nostro Señor,
Que volva logo aquel home
Por quen reloucando estóu.

Sentadiños na lareira,

Desque Antón me dixo antano,
E asando nas castañas
Dixeches que me querías:
Fono vans tías palabras.

Probe que a rica chegaches,
Sin ter mais amor que os carros,
Pra ben pouco che servino,
Que nin téis a quen deixalos.

Se a muller que Dios che dou
Na tratas con agarimo,
Serás coma o cuco vello,
Qu' en ningures fai o niño.

Paséi noites de recofo
Cabo da túa ventana,
Hoxe pásoas tranquilo
Dormindo na miña cama.

Luis Tobío y Campa



A V I S O

En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

EN

Santiago de Galicia

DIRECTORES: LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424
Dr. Alsina, 1125
Sanatorio, 1.006.



lavante maravilloso

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA». Su acción es debida al o xigmo del alca, por lo que constituye una novedad en la cosmética. Venta todas partes.

Librerías PORTO

Cervantes, 12

Rúa del Villar, 16

TELÉFONO 1.223

TELÉFONO 1.123

Apartado de Correos 3

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Novedades

Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y Escuelas Especiales:

Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.

Especialidad en material pedagógico moderno.

La Casa más especializada en suministros para nuevas creaciones escolares.

Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

El mejor Purgante AGUAS de

CARABANA

Diativas Antipneumónicas Antiherpéticas

Jabón de sales de Carabana